

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn

fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

春日種新綠

劉平安

幾場春雨過後,光禿禿的樹幹都長出了嫩黃的新芽,母親今年又買來兩盆翠綠的綠植打理了起來。

新房剛建成那年的春天,母親買來兩株辣椒樹,分別栽到了兩個大泡沫箱裡。母親本想種在房後的空地上,結果空地被要求統一硬化成消防通道,只得將這兩顆樹苗搬到頂樓的大坪上,就這樣,我和母親每天興高采烈往頂樓上跑,澆水施肥樣樣不落,一個星期後,我看著光溜溜的樹幹,心裡的情懷漸漸下去了,便不再往樓上跑了,母親也因為每天忙到晚上,而忘記了打理,到了回南天曬被子的時候,我們才又到頂樓,發現角落裡那兩株小樹苗竟發了芽,雖然沒有結出什麼花果,但枝幹上的葉片蒼翠繁茂,給人一種生命的勃勃。

種植辣椒樹的經驗給了我與母親一種信念,相信生命可以在荒蕪中野蠻生長,相信生命的頑強與堅毅。於是又一個春天到來了,這年我家的書店開業了,書架上擺滿了綠色的植物,桌子上則擺上了茉莉與水仙。有了這些生命的裝點,整個書店也有了活力,讀書讀累了,看看這些綠色,既放鬆了疲憊的雙眼,也讓閱讀的心情愉悅了起來。

我們都很期待茉莉開花。在我們的設想裡,茉莉開花的香氣可以成為書店天然的調味劑,書香和茉莉香混合在一起,使人讀書時心情舒暢,也更有情調。但這幾盆小小的茉莉,

並沒有順應我們的想法,似乎是有脾氣似的,只長葉,不開花。時間一久,茉莉就被挪到了角落裡,以至於我們都快忘了這些盆栽。

在失望和遺忘中,茉莉開花了。一天早上,我們推開書店的玻璃門,一陣沁人心脾的花香瀰漫在空氣中,我恍惚了一會兒,嗅著香味來到了那幾盆開花的茉莉旁,我大叫著喊母親來看這好不容易等來的花期。母親看見茉莉綻放的花朵,也笑得合不攏嘴。密密麻麻的白色花朵,一個個向外奔湧,我不禁感慨,生命總是給人帶來不期而遇的驚奇與歡喜。

早些年,我和姐姐買了幾盆綠蘿放在後廚的窗架上,綠蘿不怎麼需要打理,籐蔓順著窗沿向下生長,過了段時間,從屋外看,密密麻麻的葉片織成了一條綠色的瀑布,依著牆壁傾瀉而下,非常漂亮,周圍的鄰居也誇讚我們這綠植養的真好。

偶然間,我聽見籐蔓裡傳出噤噤的鳥聲,我高興壞了,依著窗沿伸手向下試探著,居然摸到了一個手掌大的鳥窩,隨後每隔幾天我都會往窗邊放一些堅果和米粒,想看看是什麼鳥居住在綠蘿裡,終於,我看到一個黑色的小小的腦袋,左轉轉右轉轉的從窗沿邊探出頭來,快速地啄取一顆堅果,身子一轉回到了它的窩裡,我分明地看見它剪刀樣的尾巴,也終於確定和我們住在一起的是一隻可愛的小燕子。我和姐姐在家裡養了這些綠蘿,綠蘿也用自己的籐葉給了小燕子一個家,我體會到生命與生命的交流是如此的美好與感動。

春晨瘦西湖

翁衡臨

仲春季節,陽光燦爛。清晨,被一聲聲鳥鳴叫醒。早上皮包水,吃過早茶,我便投入春天的懷抱。

曲折蜿蜒,細瘦悠長,瘦西湖把江南園林精巧別緻和典雅柔美的特點,展現得淋漓盡致。

春水暖花先知,五顏六色的花朵把瘦西湖裝點得繽紛絢麗。藍天白雲,花鳥草木,悉數倒映在水中,更加詩情畫意。

一天之計在於晨,空氣清新的公園裡已聚集很多人。有遠道而來的老年旅行團,有本地自由行的中青年,也有春遊的幼兒園小朋友。每個人臉上都沐浴著春風,笑容像陽光一樣燦爛。

梅花稀疏地開著,玉蘭花正在怒放。白色的最美,開得也最旺盛,如一個個玉製的酒盅。早櫻也不甘示弱,成群結隊地飛上枝頭。一朵兩朵或許不如玉蘭花美,可滿樹的櫻花定能博得你的讚賞。迎春花也開了,三色堇也開了,諸葛菜也開了,還有紫葉李和金鐘花等,簡直一片花的海洋。

湖中不僅有眾多的野鴨和水鳥,還有可愛的黑天鵝。兩隻成年天鵝帶著六隻小天鵝,在水裡游來游去,畫面異常溫馨。

站在五亭橋上視野更開闊,小金山、釣魚台、熙春台等盡收眼底。

花紅柳綠,是這個季節最突出的特點。紅花自不必說,綠柳在春風的吹拂下,顯得婀娜多姿,像柔美的秀髮,也似纖細的腰肢。嫩黃的柳芽剛長成青綠的柳葉,柔柔地點綴在柳條上,如一串串翡翠,讓你忍不住心折斷。靜靜地欣賞,才是對自然最好的愛護。

瘦西湖不僅是一幀幀畫,也是一首首詩。只要有發現美的眼睛,挖掘詩意的心靈,移步換景,步步都是畫,處處皆是詩。

「二十四橋明月夜,玉人何處教吹簫。」聽不到柳笛聲,聽聽簫聲或箏鳴,也能讓你的身心受到鼓舞。「天下三分明月夜,二分無奈是揚州。」每一株花草都是一首詩,每一縷碧波皆是一闕詞。

你瞧,湖面上的小船,正輕輕地推開波浪。漂亮的船娘一邊搖櫓,一邊唱著動聽的小調。由遠及近,不時駛來幾條畫舫,激起更大的浪花。驚起的天鵝重新滑落湖面,遊客一片驚呼。

藍天碧水,春風拂面,繁花似錦,柳色新綠,亭台樓榭,白塔拱橋。我在瘦西湖看著一幅幅畫出神,胸中不禁詩意萌動,一首首詩也便脫口而出。「故人西辭黃鶴樓,煙花三月下揚州。」讓我們相約瘦西湖畔,盡情領略無盡的風韻。

春光煮茶思滿懷

周康平

春光煮茶,說的是一種意境。將這種意境置于青翠滿園的小院,置于楊柳依依的柳樹邊,置于湖光山色的倒影中,置于桃花掩映的書屋,心的感受,自然是不盡的情懷漫湧,讓人溫馨叢生。這時,帶著笑意的想像會披著一縷金黃的波光,從唐詩宋詞裡款款走來,如股股柔和的風兒,直抵心間最柔軟的深處。拂面而過的唐詩宋詞,一定是那讓人為之心靈一顫的「人間四月芳菲盡,山寺桃花始盛開」。沿著唐詩宋詞這條延伸的幽徑,尋桃紅,尋竹林小院,還有那靜靜的瓦屋,成了我

按捺不住的期盼。

走著走著,一眼就看到了躲在瓦房側邊的那棵開著粉紅花兒的桃樹。這是竹林小院的亮麗點綴,也是這片竹林讓人心曠神怡的亮點。每個人心中都有一片桃花。「人面不知何處去,桃花依舊笑春風」,那是美麗姑娘與小伙子的嬌羞,是一種令人無法忘懷的感動,千百年後依然讓人回味無窮。

「桃之夭夭,灼灼其華」,天下男兒,心中誰人沒有對青春少女的美好想像?置身桃花掩映的竹林小院,將桃花藏進心底,讓時光永駐年少的夢境,是我心嚮往之的意念。這時,我心中還會浮起遠山翠綠的飄渺以及「采菊東籬下,悠然見南山」的恬淡閒適。

南山南,翠竹綠。竹林之外,是誰家的茅屋在炊煙裊裊?那隱約的聲音是誰家的女孩在呼喚雞鴨回家?那粗獷的喊叫是誰在呵斥牛羊的奔跑?

身邊的林子,婉轉的鳥兒是黃鸝的鳴翠柳,還是杜鵑的布谷聲聲?是黃鸝麼,它已踏著杜甫詩意的浪漫,隨著一行白鷺上了青天。而杜鵑聲聲不絕的鳥鳴花開,隱藏著的是它「只聞其聲,不見其人」的

神秘。杜鵑躲在林子裡是什麼模樣,我只能用想像去感知,無法一睹真容。可我樂于想像。春天裡的一切聲響,這時都是撩撥我情懷的美好。

竹院雖小徑不遠,小徑曲折悠長。竹院靜雅,院壩綠草如茵。泛著青光的竹桌,映著紫砂壺的溫潤。輕輕坐在竹椅上,泡一壺新茶,透亮的玻璃杯裡茶芽朵朵,翡翠起舞。一片春光從茶桌掩過,橘黃的光線,穿過茶杯,黃綠的色光立即融入了茶香繚繞。茶杯裡散發出來的氣息,不僅是茶香的幽雅清香,還有滿天的春色閃耀。

悠閒時光慢品茶。我們如若相遇,不論是熟悉,還是陌生,何不點頭一笑,扶椅而坐。喝杯清茶,滿口春香,話語悠長。品茶味,品人生如茶,濃烈或清淡,都是人生沉澱後的口感。看杯中茶葉飄浮,就是看世間沉時的坦然,浮時的淡然。茶葉平靜于杯中的時候,如同世間寧靜的清晨,你是否想到了退避繁華,回歸簡樸?

聽一曲古箏,執一杯新茶,回首過往,時間不語,流年浸透紛雜,可抵歲月漫長。

文藝副刊



海韻

李榮美家屬獻捐 宗聯教育基金

菲律賓各宗親會聯合會訊:本會李名譽主席榮美老先生,不幸於二〇二四年四月九日上午七時十分壽終於紅衣主教醫院,享壽八十有四高齡,哲人其萎,軫悼同深。出殯之日,白馬素車,極盡哀榮。李名譽主席平素樂善好施,熱心教育公益,支持本會會務。

其哲嗣孝思純篤,守制期間不忘善舉,特捐獻本會菲幣十萬元正,作本會文教基金用途,仁風義舉,殊堪欽式,謹藉報端,並申謝忱!

施榮咸捐 臨濮總堂教育基金

旅菲臨濮總堂訊:本總堂族親故施閣水令德配,施府洪太夫人諡淑華(原籍晉江市龍湖鎮前港上新厝),亦即本總堂工商主任施榮咸,逢游,美惠,美玲賢昆玉令慈,於二〇二四年三月二十八日下午八時,壽終於崇仁醫院,享壽積閱一百高齡,慈雲失仰,哀惜良深。

本總堂常務理事施榮咸宗長為人慷慨豪爽,關懷社會,熱心公益,對本總堂發展關懷備至,熱愛宗族,關心族親華教發展。

特捐菲幣叁拾萬元予本總堂作為教育基金(故施閣水/施洪淑華紀念教育基金)。此仁風義舉,實在令人欽佩,特藉報端,予以表揚,並申謝忱。謝謝!

洪致稿家屬 捐龍窟同鄉會

旅菲龍窟同鄉會訊:本會洪永遠名譽理事長致稿鄉賢,不幸於二〇二四年四月十四日下午四時三十分,壽終於 St. Luke's 聖路醫院,享壽積閱壹佰零六高齡,老成凋謝,軫悼同深。出殯之日,白馬素車,飾終令典,極盡哀榮。

其哲嗣祥華,祥實,祥正,祥發祥財,雪玉,雪美賢昆玉幼承嚴訓,孝思純篤,秉承先尊樂善好施之美德,於守制期間,悲動之餘,特獻捐菲幣五萬元作本會福利用途,仁風義舉,殊堪欽式,特藉報端,予以表揚,並申謝忱。

洪青山賢昆玉獻捐 旅菲英崙同鄉會福利

旅菲英崙同鄉會訊:英林洪氏族賢洪青山鄉賢賢昆玉令慈洪府施太夫人諡淑緣女士(原籍晉江市龍湖鎮新燒灰村——英華),不幸於二零二四年三月十四日上午十時四十六分壽終於崇基醫院,享壽八十有高齡。婺星匿彩,哀悼同深!越三月二十一日(星期四)上午八時出殯,安葬於恆安紀念墓園之原。出殯之日,白馬素車,哀榮備至!

洪青山鄉賢賢昆玉等幼承庭訓,事親至孝,秉承先尊先慈生前熱心公益、關心鄉族慈善福利,為人急公尚義、樂善好施之美德家風,雖於守制期間,悲慟哀傷之餘,猶不忘本會之公益福利,特獻捐本會菲幣伍

仟元,充作福利金之公益用途。仁風善舉,殊堪欽式!本會敬領之餘,謹藉報端,予以表揚,並申謝忱!

洪萬里賢昆玉獻捐 旅菲英崙同鄉會福利

旅菲英崙同鄉會訊:英林洪氏族賢洪萬里鄉賢賢昆玉令慈、洪府蔡太夫人諡蓓芬女士(原籍晉江市英林鎮鈔井鄉——英井),不幸於二零二四年四月八日上午十時十九分壽終於岷市U.S.T.醫院,享壽八十有高齡。寶婺星沉,軫悼同深!越四月十二日(星期五)上午九時出殯,安葬於恆安紀念墓園(Ever Memorial Park, Lawang Bato, Valenzuela)之原。殯禮之日,白馬素車,哀榮備至!

洪萬里鄉賢賢昆玉等幼承庭訓,事親至孝,秉承先人生前熱心公益,關心鄉族慈善福利,為人急公尚義、樂善好施之美德家風,雖於守制期間,悲慟哀傷之餘,猶不忘本會之公益福利,特獻捐本會菲幣伍仟元,充作福利金之公益用途。仁風義舉,殊足欽式!

本會敬領之餘,謹藉報端,予以表揚,並申謝忱!

李榮美紀念文教基金會 獻捐商總華校學生流失 補助金菲幣一百萬

菲華商聯總會訊:本會參議委員李榮美老先生,不幸於二零二四年四月九日與世長辭,享年八十有四高齡。哲人其萎,老成凋謝,軫悼同深,飾終令典,極盡哀榮。

李榮美參議委員生前樂善好施,熱心社會公益事業,尤其對華文教育事業,更是關懷備至,本會華校學生流失補助金亦是其老人家倡議設立的。其哲嗣事親至孝,秉承庭訓,守制期間,不忘善舉,特以李榮美紀念文教基金會名義,獻捐本會菲幣一百萬元,充作華生流失補助金用途。

仁風義舉,殊堪欽式,特藉報端,予以表揚,並申謝忱!

施榮咸昆玉 捐錢江

菲律賓錢江聯合會訊:本會常務理事施榮咸宗長賢昆玉令萱堂施洪淑華太夫人不幸於客月仙逝,寶婺星沉,哀悼同深!飾終令典,極盡哀榮!榮咸宗長賢昆玉親視至孝,為紀念先慈之母儀懿範,並發揚其高風淑德,特獻捐本會福利金菲幣三萬元,仁風廣披,殊堪欽式,特藉報端,予以表揚,並申謝忱!

施榮咸昆玉捐洋霞

菲華洋霞同鄉會訊:本會族親施榮咸宗長賢昆玉令萱堂施洪淑華太夫人不幸於客月辭世,婺星匿彩,軫悼同深!飾終令典,禮殯儀式,莊嚴肅穆,極盡哀榮!太夫人畢生相夫教子,母儀足式,懿範欽欽,榮咸宗長賢昆玉為表敬重緬懷,特獻捐本會福利金菲幣伍仟元,仁風廣披,殊堪欽式,特藉報端,予以表揚,並申謝忱!

施榮咸捐金曾同鄉會

旅菲石獅金曾同鄉會訊:前港施榮咸宗長賢昆玉令萱堂施洪淑華太夫人不幸於客月辭世,婺星匿彩,哀悼同深!飾終令典,極盡哀榮!太夫人生前熱愛公益,關懷族親,高風淑德,令人欽佩,榮咸宗長為發揚其大愛精神,特捐節撥捐本會福利金菲幣伍仟元,仁風義舉,殊堪欽佩,特藉報端,予以表揚,並申謝忱!

施欣獎令次郎急逝

菲律賓元龍敦義社總社訊:本總社執行副理事長施欣獎昆仲令次郎施佳裕君,不幸於二零二四年四月二十四日中午十二時三十分逝世於馬尼拉崇仁醫院,得年二十四齡。英年早逝,不勝惋惜。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM312-HELENIUM靈堂,擇訂於四月三十日(星期二)上午九時出殯,火化於聖國聖樂堂。

本總社聞耗,經派員前往慰唁家屬,勉其節哀順變,藉表哀思,而盡社誼。

施欣獎令次郎急逝

晉江市永和菲律賓校友聯誼會訊:本會名譽顧問施欣獎學長令次郎施佳裕君,不幸於二零二四年四月二十四日中午十二時三十分逝世於馬尼拉崇仁醫院,得年二十四齡。英年早逝,不勝悲痛。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM312-HELENIUM靈堂,擇訂於四月三十日(星期二)上午九時出殯,火化於聖國聖樂堂。本會聞耗,致函慰唁其家屬,勉其節哀順變,藉表哀思,而盡畫誼。

陳銘忠丁母憂

菲律賓鈔岱同鄉會訊:本會理事陳銘忠鄉賢陳明善昆仲令慈陳府施心愛太夫人不幸於4月14日凌晨1點30分仙逝於崇基醫院,現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館304室,訂4月30日上午九時出殯,安葬於永恆紀念墓園之原。

本會聞耗軫悼同深,經派員慰唁其家屬,訂於4月29日(星期一)下午七時半在其靈前舉行獻花祭禮,並於越日參加出殯行列,務希本會理事撥冗出席,以表哀思,而盡會誼。

訃告

洪許美珍

(西頭份)

逝世於四月廿五日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館三樓三〇六號靈堂(Sanctuary-306)
出殯日期另訂

王杜秀玲

(晉江杏田)

三月卅一日逝世於中國廣州
四月廿七日設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二〇一號靈堂(SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS)
爰訂四月卅日(星期二)上午七時出殯

施佳裕

(晉江市深滬鎮群峰村頂房寮)

逝世於四月廿二日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館三樓三〇六號靈堂(SANCTUARIUM 312-HELENIUM)
擇訂於四月卅日(星期二)上午九時出殯

施春坦

(晉江市龍湖鎮蘇坑村)

逝世於四月廿四日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 310-PRIMROSE靈堂
出殯於四月三十日下午一時